



省十二届人大三次会议闭幕

把改革创新贯穿于发展各环节

本报济南1月22日讯(大众日报记者 李占江) 山东省第十二届人民代表大会第三次会议,在圆满完成各项议程后,22日上午在济南胜利闭幕。

大会执行主席姜异康主持闭幕会。

柏继民、贾万志、温孚江、尹慧敏、于建成、宋远方、翟鲁宁、张少军、吴翠云、林峰海、张光峰、于晓明在主席席台前排就座。

郭树清、刘伟、王军民在主席台就座。

省十二届人大三次会议应到代表910名,出席会议的代表

872名,符合法定人数。

大会经过表决,通过了省十二届人大三次会议关于政府工作报告的决议、关于山东省2013年国民经济和社会发展计划执行情况与2014年国民经济和社会发展计划的决议、关于山东省2013年预算执行情况和2014年预算的决议、关于山东省人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于山东省高级人民法院工作报告的决议、关于山东省人民检察院工作报告的决议。

大会完成各项议程后,姜异康讲话。他说,刚刚过去的2013

年,是很不平凡的一年,是我们深入贯彻落实党的十八大精神,加快山东转型发展的一年。在党中央的正确领导下,全省上下围绕贯彻落实省第十次党代会的决策部署,贯彻落实省十二届人大一次会议确定的目标任务,统一思想、凝聚力量,牢牢把握主题主线和稳中求进的工作总基调,积极进取,扎实工作,实现了全省经济持续健康发展,保持了社会和谐稳定,各项事业全面进步。

姜异康说,2014年是全面贯彻落实党的十八届三中全会精

神、全面深化改革的第一年,也是完成“十二五”规划目标任务的关键一年,改革发展任务艰巨而繁重。我们要以习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话精神为指引,牢牢把握中央关于全面深化改革的总体要求,坚持稳中求进工作总基调,把改革创新贯穿于经济社会发展各个领域各个环节,认真落实省委十届七次、八次全体会议的部署要求,着力推动工作指导重大转变,坚决打好转方式调结构攻坚战,切实做好保障和改善民生、创新社会治理大文章,全面推进社会

主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,开拓创新,锐意改革,推动经济文化强省建设取得新的进展。

姜异康说,发展的蓝图已经绘就,发展的目标任务已经明确,关键在于狠抓落实。让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜,紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,在中共山东省委的坚强领导下,积极作为,科学务实,充分发挥地方国家权力机关的职能作用,为加快建设经济文化强省、谱写山东人民美好生活新篇章而努力奋斗。

省纪委:抱怨“为官不易”是权力观错位

不是官不好当了,是贪官不好贪了

去年以来,多项针对公职人员的禁令密集出台,社会上出现了“公务员不好当”、“为官不易”的议论。

22日,省纪委副书记王喜远在省纪委监察厅网站作在线访谈时表示,一些人抱怨“为官不易”,实质是一种权力观错位的表现。中央出台各种禁令,为的就是促使各级干部端正态度,摆正位置,回归自己的本色与本位。

本报记者 高扩

成果 各种“意思”、饭局越来越少

“为官不易”,说到底并不是官不好当了,而是贪官不好贪了,庸官不好混了,坏官不好受了。

王喜远说,所谓的“为官不易”,只不过是让各级干部守住底线、不要违法乱纪而已,离为官不易还差很远。立规矩、定底线、划红线,是对各级干部最起码的要求,不是什么难以承受的过高标准。公务员代表人民行使权力,自然要受到更多的社会监督。

“不要既想当官又想发财,

不要觉得当了官就可以无拘无束、随心所欲,不要以为当上官就能享受各种不当福利、收获诸多不正利益。”王喜远分析,“为官不易”,说到底并不是官不好当了,而是像群众说的,是贪官不好贪了,庸官不好混了,坏官不好受了。

王喜远表示,人们开始感受“为官不易”,实际是社会政

治进步的表现。“公务员不好当”,反映了转作风、反腐败的强大力量,正在净化我们的政治生态。许多公务员的“灰色收入”、隐形福利被切断,从烟酒到购物卡,从月饼到贺卡挂历,从各种“意思”到各类饭局,越来越少了。这是前所未有的政坛新气象,势必对公务员和各级干部带来深刻影响。

措施 省纪委纠风突出“五个不放过”

当一些干部感叹“为官不易”时,群众却认为还是不够,还希望进一步拧紧螺丝、上足发条。

以前为官太易,思想观念、行为习惯、工作作风都缺乏足够的束缚,有些人对不正之风习以为常,误以为这就是“当官”的应有状态。其实,“官不好当”是发达国家的常态,有权必有责,用权受监督,违法必追究。王喜远说,从省纪委调查的情况看,当一些干部感叹“为官不易”时,群众却认为还是不够,还希望进一步拧紧螺丝、上足发条。

王喜远说,固化“为官不易”成果还有很长的路要走。现在说“官不好当”还为时尚早。现阶段的反腐禁令离“把权力关进制度笼子”还有很大差距。只有尽快在法治和制度层面形成更有力的长效机制,织牢约束权力的笼子,建树崇高的

价值理念和追求,才能实现干部清正、政府清廉、政治清明。

省纪委在查究“四风”方面,突出明察暗访和直查快办,坚持敢于较真,做到“五个不放过”,即:有了线索不调查不放过,调查了不处理不放过,处理了不通报不放过,通报了不曝光不放过,问题不整改纠正不放过。

挑战 说情的人一大堆还理直气壮

对重大案件、大奸大恶之人很少有人敢说情,而查处一起“四风”问题,一个很大的“关系网”就会扑过来,说情的人还理直气壮。

王喜远表示,我们中国人对面子看得很重,宁可挨处分,也不想被曝光、丢面子。过去对一些违纪违规行为,在媒体上曝光时往往用“某某”代替,这无疑给了某些人一块遮羞布,使一些党员干部不以此为戒,而是心存侥幸,出现了边纠边犯的情况。现在对那些行为指名道姓曝光,其震慑作用不可估量。这不是和一些人过不去,而是违纪违

规的人与中央、省委的要求过不去,与党纪政纪过不去,与人民群众过不去。对于下一步工作面临的挑战,王喜远说,最近公款送礼又出现新的变种,由登门送礼变成了“网购+快递”的形式。另外,对重大案件、大奸大恶之人很少有人敢说情,而查处一起“四风”问题,一个很大的“关系网”就会扑过来,说情的人还理直气壮:“多大点事

去年我省处理2127名涉“四风”人员

单位	查处问题	处理人数	党政纪处分人数	通报次数	通报典型问题起数	曝光次数	曝光典型问题起数
济南市	78	85	14	3	22	0	0
青岛市	74	43	8	1	6	1	6
淄博市	130	117	15	1	1	1	1
枣庄市	82	143	19	1	6	1	6
东营市	49	91	7	1	4	1	4
烟台市	64	90	11	1	5	1	5
潍坊市	494	509	120	1	5	1	5
济宁市	118	100	14	1	5	1	5
泰安市	180	179	33	1	5	1	5
威海市	34	42	12	1	4	1	4
日照市	48	52	10	2	10	2	10
莱芜市	8	17	17	1	2	1	2
临沂市	165	197	58	5	26	5	26
德州市	34	38	13	1	3	1	3
聊城市	71	132	31	4	14	4	14
滨州市	92	116	20	2	8	2	8
菏泽市	146	165	24	1	5	1	5
省直	9	11	11	9	9	0	0
合计	1876	2127	437	37	140	25	109

数据来源:省纪委监察厅网站

省纪委:送高档礼品肯定有“名堂”

去年一年,从中央到省里都密集出台了一系列禁令,从“舌尖”到“车轮”,涵盖了很多方面。为什么反“四风”要一直抓节点,管送月饼、贺卡这些“小事”?

王喜远表示,节日期间探亲访友或到领导、同事家串门,本属人之常情,无可厚非。然而,一些单位和个人却披上节日民俗的外衣掩盖其他的目的,打着“沟通情感”的幌子,慷公家之慨,谋一己之私。尤其是中秋、春节等一些重要节日,公款送礼、公款吃喝、公款旅游等问题易发多发。好端端的节日因这些问题而变了味。

王喜远说,几顿饭、几杯酒、几张卡看似小事,但是都与公款、公权有关系。比如月饼问题,这些年一些月饼包装精美,一盒要卖到几百,甚至上千、上万,有的盒子里不仅有月饼,还有名表、玉器、金元宝什么的,这种月饼肯定不是用来吃的,是专门用来送礼的。这类东西,用公款送是违纪违规,私人花钱送,肯定有“名堂”或腐败在里面。

本报记者 高扩